

EL NOTICIERO GADITANO

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

AÑO XIII

Dirección telegráfica: NOTICIERO
Teléfono automático, 12-14

Miércoles 18 de Febrero de 1931

Redacción y Administración:
San Francisco, núm. 10—Bajo.

Núm. 4 633

LA JUSTICIA Y EL FORO

La Enseñanza Católica ha perdido un pleito

Hace tiempo dimos cuenta de un pleito contencioso-administrativo sostenido por el Ayuntamiento de Bilbao, contra sentencia dictada por el Tribunal provincial de Vizcaya en 31 de Enero de 1929, que declaraba exenta de la contribución territorial de fincas a la Sociedad La Enseñanza Católica, propietaria de la Universidad de Deusto.

Sostuvo el recurso don José Guimón, ese gran abogado cuyos triunfos forenses hemos rogado reiteradamente, y la Sala tercera, siendo ponente don Diego María Cereñu, acaba de dictar sentencia revocando el acuerdo recurrido.

Para mejor comprensión de la sentencia conviene recordar que el número primero del artículo noveno del reglamento provincial para el repartimiento y administración de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, aprobado por la Diputación de Vizcaya con fecha 15 de Diciembre de 1906, dice: "Distritual de exención absoluta y permanente: Primero. Los templos, cementerios y las casas ocupadas por las corporaciones religiosas, mientras éstas existan; los edificios, huertas y jardines destinados al servicio de los templos o a la habitación o recreo de los párrocos.

La sentencia resuelve:

"Considerando que no establecida, contienda por las partes respecto a si los inmuebles en cuestión son casas, distienden en apreciar si están ocupadas por la mencionada Orden religiosa como tal Orden, pues en tanto que el Ayuntamiento demandante mantiene que no están ocupadas por la Compañía de Jesús en concepto de tal Corporación clerical, sino confiadamente a religiosos que sólo en parte las ocupan, el fiscal y la Diputación coadyuvante, más explícitamente la última, sostienen que existe la ocupación porque en ambos edificios se encuentra establecida una casa formada de la repetida Orden religiosa, no basta, por no ser lógicamente dable, acudir a la interpretación de texto del artículo aplicable del reglamento sin que previamente estén determinadas las circunstancias de hecho que concurren: en el caso, ya que es pal-

mario que el sentido del verbo ocupar en el precepto en cuestión entraña una acepción más estrecha y singular que las de llenar y habitar y otras usuales en el lenguaje común, lo que explica la disparidad de las partes en tal punto y la necesidad de esclarecerlo según las ocasiones en que la primera se produce;

Considerando que por faltar en el expediente todo género de datos respecto a las condiciones de los inmuebles, al objeto o destino que se les atribuyó en el contrato o contratos de arrendamiento de los mismos, y al modo y forma en que los religiosos se han instalado en ellos, en que los utilizan o disfrutan, es inconcuso que se carece de los elementos esenciales de hecho para resolver si están ocupados en el tenor del artículo noveno, número primero invocado, por no haberse acreditado por ningún medio que concurren en los mismos las circunstancias que requiere el precepto, y, por tanto, el acuerdo gubernativo recurrido, que sin tales indispensables elementos para el juicio ha hecho aplicación de aquel artículo, que por imperativos de lógica los presupone, carece del fundamento legal en que pretende apoyarse, y por ello vulnera el derecho del Ayuntamiento de Bilbao a percibir los recargos válidamente establecidos sobre la contribución correspondiente a los edificios de que se trata, y del que ha sido desposeído por una resolución que no descansa, por falta de los imprescindibles datos objetivos o de hecho en la recta aplicación del precepto que pudiera amparar al exención, la que por tanto no puede legítimamente prevalecer, ni en su consecuencia la sentencia apelada que la confirma al absolver a la Administración de la demanda del Ayuntamiento citada contra el acuerdo de la Diputación que la concedió."

Nos parece inútil subrayar la importancia de esta sentencia, que restituye al Ayuntamiento de Bilbao un derecho y significa doctrina aclaratoria para casos que no son escasos en España, como el que resuelve.

SALAZAR ALONSO.

NOTAS DE UN PASAJERO

La religiosidad en Méjico

La ciudad de Méjico sorprende por lo profundo de los contrastes. Caminar por sus calles es como cruzar entre abismos. La calle de Madero, por ejemplo, reúne en los escaparates de sus tiendas todo el lujo, todas las elegancias y perfecciones que puede aportar Nueva York; sobre un perfecto asfaltado circulan centenares de veloces automóviles; pasan personas de pura raza aria en persecución de los negocios de auténtica estirpe occidental. Y bruscamente el azar de nuestros pasos nos conduce a plazuelas y vías profundas donde la vida toma un sentido pintoresco, desprecupado, incluso desahogado, que nos sume en la mayor perplejidad. Lo más moderno y lo más antiguo se confabulan en Méjico de un modo que sólo las ciudades del Extremo Oriente podrían igualar. Aquí el rubio yanqui se codea con el "pelao", de casti pura raza india. El abrigo de pieles de la dama que sigue disciplinadamente la moda de París se rozaba con el poncho policolorado del campesino de gran sombrero indígena y sandalias aztecas en los pies. El edificio con puros de rascacielos alza su soberbia junto a la esbelta gracia del campanario colonial, y al lado mismo de los presuntuosos edificios oficiales de moderna construcción lucen su encanto barroco los más bellos palacios dieciochescos. Y enfrente de la logia masónica y el templo protestante puede revelarse el fervor del catolicismo con una vehemencia positivamente excepcional.

Esta profunda religiosidad del mejicano es uno de los aspectos que más me han sorprendido e interesado. Empezaré por advertir que no me refiero a las multitudes campesinas ni a los retirados pueblos provincianos. Mis observaciones en este caso se aplican exclusivamente a la capital de la nación, y la capital es una grandiosa urbe que anda muy cerca del millón de habitantes. Habituado en Europa a recorrer en aire de turista las catedrales y los templos famosos, sin descubrir habitualmente en los sagrados lugares otra cosa que el silencio y la soledad, veo aquí con asombro que a cualquier hora del día están llenos los templos de fieles que rezan con un fervor como en España no se usa. En España estamos habituados a contemplar una especie de religiosidad tranquila, formalista y normal; los fieles asisten a la misa obligatoria, cumplen con sus deberes y dejan el templo vacío en el resto de las horas. Los templos de Méjico nunca quedan abandonados a la soledad. Siempre hay personas que al pasar, como quien cumple una visita indispensable, entran, se arrodillan ante el altar o la imagen

que prefieren y hacen sus plegarias con una devoción que impresiona por el acento de angustia con que se manifiesta. Y no son las viejas beatas ni sólo los ancianos decrepitos los que acuden; son todas las clases sociales, desde el hombre con tipo de empleado y la señora de aspecto burgués, hasta el obrero con el metro plegable saliendo del bolsillo del pantalón y el mestizo o el indio de pies desmudos y greñas hirsutas.

Vamos a dejar por el momento el examen, que además sería inconveniente, del fondo de esta religiosidad que late en el alma de Méjico. Yo sólo puedo actuar sobre los hechos, sobre las actitudes más ostensibles de las multitudes, captando con la más aproximada exactitud los rasgos de los individuos que a mi lado circulan. Carezco de datos suficientes para conocer en qué grado interviene la superstición (esa palabra inmensamente peligrosa) en la religiosidad del mejicano. Sólo sabré decir que yo no he visto protestarse y orar con semejante fervor exaltado más que a aquellos pobres rutenos, eslavos campesinos, que hace años sorprendí en un apartado lugar del territorio de Misiones, en la República Argentina, a donde habían sido llevados para fundar una colonia agrícola. El devoto mejicano muestra la misma fascinada religiosidad que el eslavo.

Su actitud ante la imagen es la del sér que se entrega como en holocausto, como en renuncia y abandono de martirio. Está como en trance, olvidado de cuanto le rodea, ensimismado, sin voluntad alguna más que para el acto de su plegaria. Parece cada uno llevar ante la imagen un enorme conflicto dramático, un problema excepcional de pecado o de suprema contricción. La costumbre de mantener encendida en la mano una vela votiva, acrecienta el efecto impresionante y da a la escena un acento de dolor que conmueve hasta lo más profundo.

La basílica de la Virgen de Guadalupe no está muy distante de la ciudad de Méjico. Recostado en unas colinas de asperas y secas vertientes, el famoso templo levanta sobre el llano la grandiosidad de su arquitectura. Como Lourdes en Francia, la basílica de Guadalupe atrae continuas peregrinaciones de devotos. En cualquier día de la semana y a todas horas puede verse llena la iglesia de adoradores, con frecuencia avanzan de rodillas y marchando pensosamente con una vela en la mano. Desde muy lejos, desde las apartadas provincias, vienen familias de indios a cumplir sus secretos votos. Ahí se les ve, acampados en el atrio del templo, acurrucados dentro de sus mantas y ponchos, y ahí permanecerán los días y las noches, a la intemperie, cocinando en las brasas someras sus guisos recargados de picante. Hace cuatro siglos, los conquistadores españoles sorprendieron a esos mismos indios adorando a bestiales y sanguinarias divinidades, en los teocallis adornados de figuras monstruosas. Hoy sus almas primitivas y heréticas adoran a la Virgen. ¿Qué misterio ha ocurrido en esas almas en el tránsito de uno a otro culto? Pero sería completamente inútil el pretender leer los profundos movimientos del alma en esos rostros impasibles, esos ojos enigmáticos y esas actitudes de un estoicismo indescribible.

dieron a esos mismos indios adorando a bestiales y sanguinarias divinidades, en los teocallis adornados de figuras monstruosas. Hoy sus almas primitivas y heréticas adoran a la Virgen. ¿Qué misterio ha ocurrido en esas almas en el tránsito de uno a otro culto? Pero sería completamente inútil el pretender leer los profundos movimientos del alma en esos rostros impasibles, esos ojos enigmáticos y esas actitudes de un estoicismo indescribible.

JOSE M.^a SALAVERRÍA.
Méjico, Enero, 1931.

CRONICA TAURINA

BARRERA CONTRATADO EN VALENCIA

Han llegado a un acuerdo, el diestro Vicente Barrera y la empresa valenciana. Ocho corridas toreará en su tierra, Vicente Barrera, durante la temporada de 1931.

Empezará toreando en las corridas de San José y en firme no se ha señalado otra fecha que la del 28 de junio.

LA CORRIDA DEL MONTEPEJO

Se dice que han comenzado ya los toreros la organización de la corrida a beneficio de su Montepío.

Y parece ser que Márquez, presidente de dicho Montepío, y Gitanillo de Triana, se han ofrecido a torear gratis y por su parte la empresa madrileña cederá la plaza sin pago alguno.

Hay el propósito de que presidan la fiesta seis esforzados de la aristocracia, quienes serán asesorados por Guerrita, Fuentes, Bombita, Machaquito, Vicente Pastor y Celita.

TOREROS MEJICANOS

Se sabe por distintos conductos, que en la próxima temporada vendrán a España una legión de toreros mejicanos.

Entre los nuevos figuran Carmelo Pérez y David Liceaga; y entre los ya conocidos, Luis Frega (dispuesto a despedirse de los públicos españoles), los hermanos Armillita, Heriberto García, José Ortiz, Jesús Solórzano y Paco Gómez.

DEBUT DE LA BANDA "EL EMPASTRE" EN PARIS

Debutó en París la famosa banda "El Empastre", que acudilla el creador del torero cómico Llapisera, y el éxito obtenido por los anteriores fue grandioso, siendo constantemente aclamados por el público, que celebró entusiasmado tanto la parte musical, como la cómica-aurina, con que finalizó el espectáculo.

Antes de la intervención de la banda actuó la troupe de Charlot, Laurelito y el Bombero, que alcanzó un gran triunfo.

ANECDOTARIO TAURINO.

CULTURA MUSICAL

Cuenta que...

El picador Antonio Cabezas (Pajaro), poco conocedor de obras musicales, hallábase un día en el café, cuando el pianista se arrancó con la romanza de "El anillo de hierro", cuya letra dice así: "Ven, Rodolfo, ven, por Dios!"

—Yo he oído eso en un teatro que lo canta uno que está "chaleta" por una gachi.

—¿De verdad?

—¡Digo! ¿Como que ya me acuerdo de ande eso! De Don Rodolfo el pescador...

LA TEMPORADA EN SAN FERNANDO

En un cojega de Sevilla leemos que la temporada próxima en San Fernando se inaugurará a mediados de Marzo próximo.

La empresa arrendataria de dicha plaza se propone dar una serie de novilladas económicas con reses de "casta" para presentación de aficionados "indígenas".

Parece ser que en la corrida de inauguración lidiarán cuatro novillos por Floración Pecos (El Avellano) y Pedro Gutiérrez (El Tate).

También hay el proyecto de dar dos buenas novilladas para la velada de Nuestra Señora del Carmen.

CHALMETA TOREARA EL DOMINGO EN JEREZ

Por fin, el valiente novillero Pepe Chalmeta, que se encuentra en Cádiz desde hace unos días, va a actuar muy cerca de nuestra plaza: en Jerez el domingo próximo, en unión de "Algabeño", "Gitanillo de Triana" y "Cagancho".

Es este un festival organizado por la señora condesa de Garvey a beneficio de la "Gota de Leche", y para el cual han sido donado cinco preciosos novillos por los marqueses de Villamarta y Domecq, don Ramón Ortega, y otros prestigiosos ganaderos.

La noticia quedó confirmada en la tarde de ayer al comunicarlo así telefónicamente a nuestro compañero don Antonio Sánchez, el director de "Diario de Jerez", don Luis de la Sierra, activo organizador artístico del aludido festival, en el que existe el aliciente de que de ser brillante la actuación de Chalmeta, se le ofrezca el puesto vacante que existe en la novillada de feria.

COMO AHORA

Cuenta en "El Diario Montañés" el prestigioso crítico "Don Velay", que en 29 de Agosto de 1883, ayer como quien dice, se lidió en Linares una corrida de toros de la ganadería de don Andrés Fontecilla, que salió brava y poderosa.

Entre los toros lidiados figuró uno llamado "Baillador", que tomó 19 varas, matando 14 caballos.

Respecto a este toro, el ganadero recibió la siguiente carta firmada por Rafael Molina "Lagartijo", y los hermanos Calderón.

Madrid 9 de Septiembre de 1883.—Señor don Andrés Fontecilla.

Muy señor nuestro: No habiendo contado con tiempo suficiente, una vez terminada la corrida de Linares, para dar a usted la enhorabuena por la media y buenisima corrida que envió a aquel punto, lo hacemos ahora.

En primer punto hablamos de "Manchego" y "Fajartito", jugados en primer y tercer lugar. Los dos cumplieron bien; pero decayendo un poco el berrendo.

Nos queda para terminar hablar de "Baillador", toro buen mozo, magistralmente encorinado, fino y escaso de carnes. En las primeras varas demostró poder, y cuando se quedó en los tercios, sin desafiarse nunca y siempre natural en la suerte, tomó 19 varas, matando 14 caballos. Esto es suficiente para comprender que no dejó nada que desear, pues fue toro que no puede olvidarse con facilidad y que no ha tenido compañero en los tiempos que corremos.

En este toro, señor don Andrés Fontecilla, nos sucedió un caso extraordinario: que nos hizo ir a pie a la fonda.

Que creí usted muchos así y que podamos torearlos es lo que deseamos, estos ss. ss. q. b. s. m., Rafael Molina (Lagartijo), José Calderón y Manuel Calderón.

¿Que harían con un toro así nuestros modernos diestros?

VERDADES.

Calidoscopio

El hombre teórico

Tengo un gran placer, amigo lector, pudiendo presentarle hoy al hombre teórico, al sér que dando un enorme traspás ha pasado del plano ideal forjado por la mente incommovible de los filósofos, al de las realidades corpóreas en que nuestra vida se desenvuelve. Se llama Ramón Afán y, a pesar de afirmarlo toda la Prensa española, no me atrevo a decir que, efectivamente, respira y realiza sus otras funciones vitales en la ciudad de Barcelona. Este representante singular de la especie humana está, allá por el año 1917, la humilde cantidad de cien pesetas.

Desde entonces, su vida no pudo tener sosiego espiritual. En su alma se entabló una batalla gigante, solamente equiparable a la que otros siglos sostuviera San Jorge con el mítico dragón invencible. Porque este hombre ejemplar, debe tener por conciencia un horrible dragón con cien bocas bebedoras de fuego.

Dice la Prensa, que no pudiendo resistir la idea de su acción improbable que, a manera de tornillo perforaba su alma, a los catorce años de rudos combates internos y sufrimientos ejemplares, se presentó al juzgado correspondiente, declarándose autor y reclamando el castigo legal.

Mi sorpresa ha roto, al conocer la noticia, todos sus límites. Eso de la conciencia era cosa que me sonaba a pura filosofía, a fuerza de no hallarla en parte alguna. Sólo en ciertos tratados filosóficos que leo de cuando en cuando, por que me aburren soberanamente las novelas, estaba acostumbrado a percibir el término. Y he aquí que, un hombre auténtico, un sér de carne y hueso, viene a demostrarme que existe y produce efectos maravillosos. Más a pesar de todo, no me declaro convencido mientras una junta de alienistas no certifique el estado mental de este hombre extraordinario.

El juzgado no halló mejor medio de premiar la acción maravillosa que ponerle en libertad. El buen hombre vivirá en estos instantes libre y tranquilo, sonriente y satisfecho. Pero es muy probable que ni siquiera pueda sospechar el ingente conflicto social que ha planteado. Estimo que este ciudadano, cuya conciencia le pone en el borde de lo irreal, se debió encerrar a perpetuidad o, al menos, sigilar severamente la noticia de su caso. Porque estamos en un momento en el cual todo se pone de moda instantáneamente. Y si a la gente le da ahora por tener conciencia y arrepentirse de las cosas pasadas, tendrá que hacer el Gobierno otro presupuesto extraordinario, para sufragar los gastos de alimentación en las prisiones.

CLARAVAL.

El "Rotary Club" y el episodio holandés

El "Observatore Romano" órgano oficial de la Santa Sede, da la siguiente información:

"En la prensa holandesa ha aparecido la declaración que reproducimos aquí traducida, respecto a la conocida asociación "Rotary Club". La declaración ha sido redactada en la Conferencia episcopal celebrada en Utrecht el 12 de Octubre último y lleva la firma de todos los Obispos holandeses. La declaración dice lo siguiente:

"Vita la propaganda hecha también entre los católicos de nuestra nación, para inducirlos en el "Rotary Club", nos vemos obligados a repetir, con insistencia cuanto hemos recordado ya a nuestros fieles, a saber:

Que nuestro deseo explícito que nuestros fieles católicos se acojan en organizaciones católicas. Estas organizaciones deben ser no solamente "asociaciones de católicos" sino asociaciones "efectivamente católicas" en las cuales estén íntegramente aplicados los principios católicos. Cualquiera que sea el objeto inmediato de estas asociaciones, el principal

COMENTARIO

Cine educativo en España

En un salón de la "Escuela Social" de Barcelona se reunieron el otro día unas cuantas personas para hablar de cine...

Extraordinario caso para aquellos que llevamos varios años y esa charla... La reunión se componía de máximos prestigio, intelectuales y la presidia el ministro del Trabajo. Si hace diez años se hubiese asegurado la posibilidad de algo semejante, quisiéramos escuchar el alarido, se hubieran echado a reír... Y ahora la espaldarada dada por las más altas personalidades al cinematógrafo es una realidad. Alegrémosnos de que sea así.

on palabra sencilla—y, por conveniencia, convincente—, Jiménez Caballero, actuación de secretario, presentó un amplio panorama de posibilidades cinematográficas en el campo educacional. Especialmente en nuestros países meridionales, donde las gentes son más gentes de sol y aire libre que gentes de biblioteca o laboratorio, la enseñanza por la imagen móvil, por la vida palpante y cálida, captada por el tomavista y proyectada en el blanco lienzo, es indudable que se abrirá, que se abra, un rápido y certero camino hasta la mente de las grandes masas. La geografía, en aspectos hasta hoy insospechados, las prácticas higiénicas, la orientación profesional, los perfeccionamientos agrarios, la vida amable en el hogar grato, serán llevados, por el cine primero al conocimiento, y pronto a la práctica, a la costumbre de gentes analfabetas, que, de otro modo, permanecerían, por la existencia toda, en su cerrazón, en su parte espiritual absoluta. Y ello no las apartará más de las posibilidades del libro, sino al contrario. Que en cuestión de cultura, cuando se abre un leve brecha a la vez, hay que esperar que el esoriir la desee cada vez más ancha...

Jiménez aballero examinó las posibilidades del cine educativo en España, desde el punto de vista de la distribución, de la exhibición y de la producción de cintas de este género: ¿por qué no poner a

cada uno de estos aspectos nuestro comentario?

Requirir idealmente—esto es, conocer—cuantas películas de eficacia educativa, en sus varios y múltiples aspectos, se han realizado, dentro y fuera de nuestro país: pedirías, sucesivamente, al país de origen, y exhibirlas, en cines populares, a precios ínfimos, o mejor aún, con libre entrada, pudiera ser el primer paso eficaz para ensanchar el camino e intensificar la resonancia de la cinematografía educativa en España... La cultura del pueblo por el cine, tiene una base magnífica y segura, infalible: el amor del pueblo, al cine, que desde hace veinte años viene siendo su única diversión, su solo descanso. Y puede tanto este amor, esta afición auténtica, pura, aun no mixtificada, que hoy día es el público de los cines populares el que, cinematográficamente, posee, entre todos, los públicos de cine, una mayor cultura.—Al hablar de crítica cinematográfica no referimos, claro está, a una mejor facultad de captar las bellezas que ofrece una película; esto es, a una más, afanada sensibilidad frente a la producción cinematográfica.—Y ello no es una simple apreciación individual y caprichosa, es un hecho que consiguan todos los distribuidores de películas en nuestra tierra; cintas que son verdaderas obra de arte, y que pasaron inadvertidas, cuando no rechazadas, por los públicos de los distinguidos locales, de estreno, fueron apreciadas en su justo valor, acamadas y solicitadas, al reestrearse en los cines de los pueblos; o la, barradas, "Monna", "Monsieur Beaucaire", "El Mundo marcha", "Retorno al hogar", "Aleluya" on, entre muchos más, algunos nobres...

De esta afición, de este amor, nuestra naciente y bien encauzada cinematografía educativa, podría verse del mejor vehículo para llegar, por el corazón, a la mente de las grandes masas. Claro que para ello sería preciso...

FELIPE CENTENO

Cosas de La Línea

DE POLITICA

Las noticias de la actual situación política han producido aquí el revuelo que es de suponer, comentándose favorablemente el que parece inminente cambio en la administración municipal.

Se recuerda con agrado la actuación del alcalde que cesó al advenir la dictadura, que lo era don Antonio Ríos Nápoles, persona de condición modesta, pero hombre que supo poner al servicio del pueblo todas sus actividades y sus mejores deseos, por lo que se lamentó su salida de la Alcaldía por todos los sectores de la opinión, pues siempre supo aunar los deberes de su difícil cargo con los que le imponía la disciplina.

El Ayuntamiento, que preside el señor Perales, lo separó del ejercicio de su cargo de concejal, por fútiles pretextos, pues llegó a formar parte de él, como procedente de elección popular.

Como la actual Corporación Municipal está formada en su inmensa mayoría por los contribuyentes, al constituirse nuevamente con concejales de elección popular habían de cejar casi todos los que la componen en la actualidad, excepción hecha de los señores Vivas, Mesa Ramos (don Francisco), Perales, Montero, Villar, Fernández, López Ramirez y algún otro que no recordemos, y que eran concejales en 1923. Volverán a ser ediles los señores Borgoñón, Berengé, Fernández Madrid, Ramírez (don Cayetano) y otros.

CORRESPONSAL.

La Línea, 17-2-931.

EL CARNAVAL

Tal vez por la desahabación del día, el carnaval se vio ayer desanimado, siendo pocas las máscaras que circularon.

En el Hotel Atlántico se celebró un animadísimo teo dancs por la tarde, al que asistieron muchas aristocráticas familias.

Por la noche celebró su segundo baile en el Gran Teatro Falla, el Centro Mer-

cantil e Industrial, que estuvo animadísimo, aunque no tanto como el día anterior.

El frío acabó de muchas familias, que no se atrevieron a salir de sus casas. No obstante, el número de muchachos guapos, era grande y la lucha de confetti y serpentinas alcanzó en algunos momentos caracteres alarmantes.

Recordamos a las señoras Aguirre, Ramirez Orozco, Orozco, Marengo, Gener, del Aguilá, Parodi, Jiménez Herrera, Sandino, Cellier, Arias Vila, T. Ilez, Escandón, y Ruiz, Ravina, Pérez y Díaz de Velasco, Ruiz García, Gómez Carrasco, Veris, Ferrando, García de Arboleya, Verdi, Serrano de la Jara, Martos, Derqui, Romero Cotanda, y muchas más, todas elegantísimas luciendo sus modernísimos trajecitos largos.

Entre las familias recordamos, a los señores Caramé, Derqui, Jiménez Alfaro, Aguirre, Benítez, García Blanco, Soia, Seris, Padrón, Fernández, Lepiani, Smith, García Llarroche, Avzuela.

La concurrencia celebraba con regocijo la noticia de que el baile suspendido el pasado sábado, tuviese lugar en la noche del próximo.

La orquesta Sakuska tan afortunada como siempre.

El baile se prolongó hasta bien entrada la madrugada.

Federación de Estudiantes Católicos

VISITA DE LA RONDALLA DEL CENTRO RECREATIVO

Anoche, a las once, como ya anunciamos, visitó el domicilio social de los estudiantes católicos la rondalla del Centro Recreativo Popular que con grandes triunfos ha recorrido las calles de esta ciudad.

Esperaban a los concertistas la Junta federal, con su presidente señor Sotomayor, y un buen número de socios.

La rondalla interpretó el siguiente programa: "Canción de las rosas", "Las espigadoras", "Orgia dorada", pasodoble "Rosa del azafrán" y "Filarmónico", siendo muy aplaudido, teniendo que visar varios números de cantos flamencos, que fueron muy del agrado de los concurrentes.

Al acto asistieron numerosos socios y familiares de los mismos, entre los que recordamos a: Díaz Crespo, Javaluyé, Durán, Serrano, Sánchez, Pacheco y otros.

Tantos los invitados como los rondallistas fueron obsequiados con vinos y pastas, haciéndole el presidente un obsequio en metálico a la rondalla.

SECCION DE DEPORTES

Mañana jueves 19, se desplazará a la vecina ciudad de San Fernando, para jugar con el equipo de foot-ball de los Caballeros Guardias Marinas, el de esta Federación, que estará integrado por los siguientes valores:

Sristegui, Valero, Donato, Guerra, Ochoa, Esteban, Romero, Fuentes, Durán, Pérez y Oneto.

Suplentes: Romero J. y Rubio.

De San Fernando

NUEVA PUBLICACION
Dirigida por nuestro antiguo amigo don Manuel ora Rancés, verá la luz pública en esta, próximamente, una revista semanal titulada "La Voz Parroquial".

No hay para qué decir que ratándose de materia religiosa no ha podido ser más acertada la designación de nuestro querido compañero para la dirección de la citada revista.

LEOPOLDO BLANCO
Por conferencia celebrada por el padre del diestro con el banderillero Collantito, sabemos que se encuentra muy mejorado de las lesiones que le causó un bicho de la Viuda de Soler, en Barcelona, el pasado domingo a nuestro paisano Leopoldo Blanco.

Únicamente la lesión del brazo derecho es la que le molesta bastante, por lo que le es imposible, hasta ahora, tomar parte en la novillada que le ofrece la empresa para el próximo domingo.

Su actuación en los dos tercios de quites primero fué muy afortunada, pues consiguió aplaudirse en unas dibujadas chiquelinas, ministradas al segundo novillo, a el tercero le propinó seis superiores verónicas, teniendo la desgracia de caer, por estar el suelo muy enfangado y sufrir una cogida aparatosa de la que resultó conecionado y con varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

La empresa de Barcelona le ha firmado dos novilladas y una la de Zaragoza.

NUESTRO PESAME
Se lo enviamos muy sentido al señor Administrador de Correos de esta, nuestro particular amigo, don José Sánchez Estudillo, por el fallecimiento de su señora madre doña Socorro Estudillo, viuda de Sánchez (q. e. p. d.).

BAUTIZO
En la iglesia parroquial Castrense fué bautizada en la tarde de ayer la niña que dió a luz recientemente la señora doña Milagros Sáez, esposa del segundo condestable de la Armada don Manuel Ramírez Cereza.

Fuieron padrinos don Eugenio Sáez Domínguez, representante en esta de la Casa Domínguez y Compañía, de Cádiz, y doña Dolores Maestre Zajara.

Por el luto que guarda la mencionada familia, el acto se celebró en la mayor intimidad.

arga y venturosa vida deseamos a la nueva cristiana.

FALLECIMIENTO
Falleció en esta el señor don Miguel Trigo Pérez, jefe de Administración de la Armada, en situación de retirado.

Su sepelio tuvo lugar esta tarde a las cinco y media, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Presidieron el señor arzobispo don Antonio Macías Iñán, don Wenceslao Benítez, director de la Escuela Naval, los doctores señores Alcina, Jiménez Lebrón y Irigoyen, y otros que sentimos no recordar.

Nuestro pésame a sus hijos y demás familia.

RODRIGUEZ MARTIN.

18-2-31.

SEPELIO

A la una y media de hoy fué conducido a su última morada el cadáver de nuestro convecino don José María Castillo y Güelfo (q. e. p. d.).

Constituyó el fúnebre cortejo la cruz parroquial de Santa Cruz, yendo al frente el cadajutor don José Rey Guerrero.

Seguía la carroza fúnebre, en la que figuraba el severo túmulo que encerraba los restos del finado.

En la capilla del Cementerio se entonó el oficio de sepultura por el capellán del Sanatorio Madre de Dios, don Marcos Marciano.

En el acompañamiento figuraba personas de todas las clases sociales.

Vinos en el duelo a sus hermanos don Sebastián, don Antonio y don Manuel, don Juan Aramburu, monseñor don Francisco de P. Santos Moreno, don Buenaventura García González, cura de Santa Cruz, presbítero, don Francisco Gutiérrez León y don Diego Fuente; señores don Emilio Lemos, don Santiago Moreno y personal de la casa de los señores Aramburu Hermanos.

Cerraba el fúnebre cortejo una larga fila de carruajes y automóviles.

A la familia doliente reiterámosle el testimonio de nuestro mayor pesar.

Concierto

En el Conservatorio de Música y Declamación de Cádiz, se celebrará un concierto de música rusa, patrocinado por el Ateneo, mañana jueves 19, a las nueve y media de la noche, que estará a cargo de Constantino Sandk, célebre tenor ruso de la Opera de Moscú.

El programa será el siguiente:

Primera parte:
Rosignol, Ghere; Barcelona, Maloff; Asra, Rubinstein; Serenata de Don Juan, de la ópera "Don Juan", Napravnik.

Segunda parte:
Caución india de la ópera "Sadko", Rimsky-Korsakoff; Champignon (canción), Moussorgsky; Berceuse, Grieg; Gopak, Moussorgsky.

Notas marítimas

EL "REINA VICTORIA EUGENIA"
Procedente de Buenos Aires, Montevideo y Las Palmas, tomó entrada esta mañana el hermoso trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", que atracó al muelle de su nombre.

Ha conducido para Cádiz 205 pasajeros y en tránsito 304.

Entre los pasajeros desembarcados en esta ciudad figuran los siguientes señores:

Don Julián Gutiérrez Sáiz, comerciante; don Bonifacio Zamader, religioso; don Manuel Lis Navarro, comerciante; doña Pilar López de Ayala, sus labores; doña María S. Durán López, don Rafael

Sáiz Peña, propietario; don Adolfo Gómez Rodríguez, joyista; don Guillermo Sena, propietario; don José A. Labura, sacerdote.

Este buque también trae cargamento general.

Continuará viaje para Barcelona y escalas.

OTROS BUQUES
El vapor "Julii", llegado de Gijón, fué despachado para Agullas, en lastre.

El vapor francés "Ipanema", para Buenos Aires y escalas con cargamento general y pasaje.

Procedente de Sevilla, con cargamento general, llegó el vapor inglés "Churrua".

Este buque hizo escala en Barcelona, Tarragona, Valencia y Cartagena.

Procedente de Ayamonte en lastre llegó el vapor español "Amalia".

De Gijón, La Coruña, Villagarcía, Marín, Vigo, Sevilla y Huelva tomó entrada el vapor "Río Besós", conduciendo 100.000 kilogramos de hierro, madera, conservas, castañas, tabaco elaborado, papel, marmol y bacalao.

De la pesca de altura llegó el vapor "Paco".

El vapor danés "Donio", llegó de Sevilla en lastre.

CANONERO
El canónigo "Bonifaz" llegado de Ceuta, pasó al Arsenal de La Carraca.

Por Teléfono

HA JURADO EL NUEVO GOBIERNO
Noticias telefónicas comunican que juraron ante Su Majestad el Rey, los señores siguientes que constituyen el nuevo Gobierno de la Nación:

Presidente, sin cartera, Capitán General de la Armada don Juan Bautista Aznar y Cavanas.

Ministro de la Gobernación, don José de Hoyos y Vincent, marqués de Hoyos, actual alcalde de Madrid.

Ministro de Estado, don Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones.

Ministro de Hacienda, don Juan Ventosa y Calbell.

Ministro de Ejército, don Dámaso Berenguer Yuste, conde de Xauen.

Ministro de Gracia y Justicia, don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

Ministro de Marina, Almirante don José Rivera.

Ministro de Economía Nacional, don Gabino Bugallá y Araujo, conde de Bugallá.

Ministro de Trabajo y Previsión, don Gabriel Maura y Gamazo, duque de Maura y conde de Mortera.

Ministro de Fomento, don Juan de la Cierva y Puchafel.

Ministro de Instrucción Pública, don Vicente de Piniés.

COMPOSICION POLITICA DEL NUEVO GOBIERNO

Figuran en el mismo los jefes del partido liberal; demócrata y conservador de abolengo los señores conde de Romanones, García Prieto y Bugallá.

El nuevo presidente, Capitán General de la Armada señor Aznar, era ministro de Marina con la concentración liberal-demócrata-reformista al sobrevenir el golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1923.

El marqués de Hoyos, hijo político del finado duque de Almodóvar del Río, y actual dimisionario de Madrid, ha declarado siempre su prosapia liberal. Tanto es así, que su hijo político don Ricardo López de Carrizosa y Martel, duque de Algeciras, se presentaba con tal carácter liberal, a la Diputación a Cortes por Jerez de la Frontera.

Sabido es que don Juan Ventosa es la segunda figura del partido regionalista que acudilla don Francisco Cambó, y es personalidad competentísima en notoria de Hacienda pública, finanzas y grandes autoridades bancarias. Es uno de los colaboradores en la magna empresa de la "Chade". Es una garantía en estos momentos para el crédito público y el sostenimiento de nuestros cambios con el extranjero.

El duque de Maura y don Juan de la Cierva, responden a una tradición de derechas monárquicas, suficientemente orientadas en su ideología política.

Don Vicent de Pirués, don José Sánchez Guerra y puede decirse lleva su representación al nuevo ministerio.

Inútil es hablar de cuanto vale y significa don Dámaso Berenguer en los actuales momentos. Hombre leal, caballero perfecto y esforzado militar, aceptó el poder a la caída de la Dictadura, cumpliendo con la Patria y con su Rey, deberes y sacrificios propios de un espíritu generoso. Hoy ratifica su conducta, aceptando un puesto en el Gabinete del general Aznar.

El almirante Rivera, es personalidad de gran prestigio en la Armada y en todos los sectores de la vida española.

Solo hay dos nuevos ministros. Es decir, que anteriormente no hayan ejercido el cargo. El duque de Maura y el marqués de Hoyos.

¡Dios inspire a los consejeros de la Corona!

HOY MIERCOLES DE CENIZA, RECORDAMOS QUE HACE 21 AÑOS JURÓ EL GOBIERNO PRESIDIDO POR EL ILUSTRE Y MALOGRADO HOMBRE POLITICO DON JOSE CANALEJAS Y MENDEZ, PERSONIFICACION DE LA MAS PURA DEMOCRACIA ESPANOLA FUE MINISTRO DE LA GOBERNACION DON FERNANDO MERINO, HIJO POLITICO DE SAGASTA.

AHORA SE NOMBRA MINISTRO DE LA GOBERNACION A DON JOSE DE HOYOS Y VINENT, HIJO POLITICO DEL DUQUE DE ALMODOVAR DEL RIO

EL ALMIRANTE AZNAR, LLEGA A PALACIO. POCO TIEMPO DESPUES ABANDONA EL REAL ALCAZAR. EL REY LA ENCARGO FORMAR GOBIERNO

Madrid.—A las diez y media de esta mañana llegó a Palacio el capitán general de la Armada señor Aznar, diciendo a los periodistas que acudia porque había sido llamado por Su Majestad el Rey.

Eran las once y cinco minutos cuando el señor Aznar salió del real alcazar, diciendo a los periodistas que Su Majestad le había dado el encargo de formar Gobierno y que este sería de concentración monárquica.

Ahora—dice—voy a avisar a los futuros ministros para que vuelvan a Palacio a las doce para jurar el cargo.

La lista facilitada por el general Aznar es la siguiente:

Presidente, general Aznar; Ejército, general Berenguer; Estado, Romanones; Trabajo, Maura; Fomento, Cierva; Gracia y Justicia, Alhucemas; Instrucción, Piniés; Hacienda, Ventosa; Economía, Bugallá; Marina, almirante Rivera, y Gobernación, marqués de Hoyos.

LA REINA ESTA AGRADECIDISIMA A LA MANIFESTACION DE SIMPATIA RECIBIDA DURANTE SU VIAJE

Madrid.—Su Majestad la Reina doña Victoria, que regresó ayer a Madrid, procedente de Londres, ha hecho público su reconocimiento y su satisfacción por las continuas manifestaciones de simpatías que había recibido al pasar por todas las estaciones del trayecto y muy especialmente en San Sebastián, donde acudieron numerosísimas personas, no obstante lo temprano de la hora.

En Valladolid se le dispensó el más cariñoso recibimiento y en Burgos las príncipes

CIERVA VISITA A VARIAS PERSONALIDADES

Madrid.—Se sabe que ayer el señor Cierva visitó al duque de Maura, Romanones y Alhucemas, el objeto de que se formase un gobierno de concentración.

UN INCIDENTE EN LA GRAN VIA. RESULTAN MALTRATADOS D. FERNANDO PRIMO DE RIVERA Y DOS ARISTOCRATAS. LOS REVOLTO. SON INCENDIAN EL AUTO DEL SEÑOR PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Ayer entre las nueve y nueve y media, irrumpieron en la Gran Vía y frente a la Red de San Luis, un grupo de revoltosos que al llegar frente a unos importantes almacenes, se cruzó con el automóvil de don Fernando Primo de Rivera y al que acompañaban don Alejandro Urzais y el marqués de Villanueva de las Torres.

Como el grupo mencionado iba dando gritos subversivos, don Fernando Primo de Rivera y sus acompañantes, indignados por ello, contestaron con otros gritos de viva el Rey y viva a Monarquía.

Enseguida los manifestantes se arrojaron contra el señor Primo de Rivera, que cayó al suelo, donde fué maltratado.

Inmediatamente, los revoltosos prendieron fuego al coche, que quedó destruido no mucho tiempo después.

Seguidamente llegaron los bomberos que pudieron salvar el automóvil.

Don Fernando Primo de Rivera con sus amigos se defendieron dando buenos golpes a sus agresores.

La guardia de Seguridad que llegó al lugar donde se desarrollaba el incidente, detuvo a dos de los agresores, que eran Teodoro Pulman, de 32 años, pintor, y a Rafael Miranda, estudiante, de 23 años.

El señor Primo de Rivera fué conducido a la Casa de Socorro del distrito.

Sus acompañantes también resultaron lesionados.

UN CHOFER ATRACADADO

Barcelona.—A las doce de la noche de ayer, Antonio Urbano Ramón, se dirigió a la parada del servicio público, aguardando un automóvil y diciendo al chófer que lo llevase al Arco del Triunfo.

Al llegar a dicho lugar el Antonio Urbano ordenó al conductor que se detuviese, y al hacerlo se le acercaron otros dos sujetos, que parece le esperaba en aquel lugar.

Entonces los tres sujetos intimidaron al chófer para que les entregase el dinero que llevaba, a lo que el atracado se negó, dando gritos de socorro.

A estos gritos acudieron dos guardias de Seguridad y el suboficial de Dragones de Montesa, don Joaquín Juner.

Los atracadores se dieron a la fuga.

Los atracadores huyeron, pero pronto fué alcanzado el Urbano, que fué conducido a presencia del juez de guardia.

BINA DE GITANOS

La Lin a de la Concepción.—Esta tarde riñeron por cuestiones de negocios, los gitanos Manuel, José y Gabriel Gómez de Málaga, Miguel Sant de Vlez Málaga, Joaquín Santos de Almería, Carlos Gómez de Málaga y Antonio Campos Heredías y Miguel Campos Heredías.

La riña tuvo todos los caracteres de una batalla, saliendo a relucir pistolas, puñales y palos.

Resultado con un balazo Antonio Campos herido de gravedad y heridos también Manuel Jiménez y Miguel Campos.

Antonio Campos fué conducido al Hospital donde falleció a las cuatro horas de haber ingresado.

Fuó asistido por el doctor Amaro y los practicantes señores Flores y González.

La guardia civil se persón en el lugar del suceso practicando algunas defenciones. Todos os detenidos fueron conducidos al depósito municipal.

EL GENERAL BALBO EN GIBRALTAR

Gibraltar.—Esta mañana ha llegado a este puerto el general italiano Balbo, con todos los demás aviadore que atraviesaron el Atlántico.

Vinieron en el trasatlántico italiano "Conte Rosso".

Poco antes de la llegada de este buque había entrado en el puerto el trasatlántico de la misma compañía "Conte Grande".

El "Conte Rosso" contestó a los saludos de cañón que les hizo el "Conte Grande".

En una canoa automóvil fué a bordo la señorita Brouquet, a saludar a los aviadore en nombre del gobernador de la plaza.

También visitó a Balbo el cónsul general de Italia, en Gibraltar, señor Carra-

LA CEREMONIA DE LA JURA

Madrid.—La ceremonia de la jura tuvo lugar en la Cámara Regia, con el ritual de costumbre y estando con Don Alfonso, el jefe Superior de Palacio, comandante general de Alabarderos y el oficial de este Real Cuerpo de servicio y el ministro de Justicia saliente señor Montes Jovellar.

Su Majestad tomó juramento al presidente general Aznar y este después lo hizo a los nuevos ministros.

Faltan de jurar su cargo de consejeros el ministro de Marina, almirante Rivera; señor Ventosa, que saldrá esta noche de Barcelona y lo hará mañana, y el ministro de Instrucción Pública señor Gascón y Marín, que parece no haber aceptado, hasta no recibir contestación de su jefe político señor Alba.

Parece ser que de no aceptar este se nombraría al señor Piniés, que tendrá la delicadeza de esperar la decisión del señor Gascón y Marín, y caso de que éste no admitiese la cartera la aceptaría él.

Dijo el señor Montes Jovellar que el acto de la jura se había retrasado por la demora en enviar citaciones y muchos ed los interesados no se encontraban en sus domicilios en el momento de llegar la citación.

EL REY EN EL MINISTERIO DEL EJERCITO

Madrid.—A las dos menos cuarto, terminó el acto de la jura, saliendo de Palacio juntos todos los ministros.

—Su Majestad el Rey acompañado del duque de Miranda marchó al Ministerio del Ejército, donde fué recibido por el general Aznar.

Después de conferencia con el general Berenguer en sus habitaciones particulares, el Rey marchó del Ministerio siendo vitoreado y aplaudido por las distintas personalidades que allí había.

EL PRIMER CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—Mañana a las cinco de la tarde celebrará reunión el nuevo Consejo de Ministros.

LOS MINISTROS CUMPLIMENTAN A LA REAL FAMILIA

Madrid.—Terminada la ceremonia de la jura de los nuevos consejeros, pasaron a las habitaciones regias, cumplimentando a Su Majestad la Reina y al Príncipe de Asturias.

Desde el Palacio marcharon al de la Infanta Isabel, para ofrecerle también sus respetos.

EL MINISTRO DIMISIONARIO DE HACIENDA SE DESPIDE DE LOS PERIODISTAS

Madrid.—El ministro dimisionario de Hacienda, señor Wais, se despidió de los periodistas dándole las gracias más efusivas por la colaboración que éstos y la Prensa le habían prestado.

Dijo que marchaba tranquilo porque de los tres millones de libras esterlinas que se habían enviado al extranjero, permanecían intactos en el Banco de Inglaterra a nombre del Intercambio de Pagos, para atender a eventualidades, y que el Centro Oficial de Contratación de Moneda, disponía también de dos millones de libras esterlinas, sin que las operaciones realizadas hubiesen supuesto que faltara alguno para el Tesoro ni para el Banco de España.

Nuestro descubrimiento en el extranjero se ha reducido notablemente no sólo porque se ha cancelado el Crédito Rochés de 1.100.000 dólares, sino que las operaciones son dobles en el extranjero que en agosto era de 1.165.000 en agosto era ahora de 3.322.000 libras.

En su saneamiento merecen los mayores elogios el Centro Regulador, y el de Contratación, que con la Oficina de Estudios del Banco de España han realizado una labor valiosísima.

Dedicó grandes elogios a su sucesor señor Ventosa de quien dijo que era muy competente en materia financiera y que podría muy bien continuar la obra por el iniciada.

EL MARQUEZ DE HOYOS SE POSESIONA DE LA CARTERA DE GOBERNACION

Madrid.—A las dos de la tarde se posesionó del Ministerio de la Gobernación el marqués de Hoyos.

Dió posesión al nuevo ministro el saliente señor Matos, que pronunció frases de elogios para el marqués de Hoyos, persona competentísima en asuntos sociales.

El marqués de Hoyos, agradeció los elogios del señor Matos y solicitó la cooperación de todo el personal.

EL TIEMPO

Hoy en Cádiz ha sido el siguiente:
Barómetro, 758.2.
Termómetro, 15.
Viento, Noroeste, 3.
Cielo, despejado.
Mar, marejada.

Comandancia de Marina

EDICTO
Don Julio A. Varela y Vázquez, Capitán de Fragata de la Armada, Comandante de Marina de esta provincia, Capitán de este Puerto y Director local de Navegación y Pesca Marítima.

Hago saber:
Que interesado conocer la Dirección general de Navegación, Pesca e Industrias Marítimas el número de Capitanes y Pilotos que en la actualidad se hallen sin colocación en esta provincia marítima y dispuestos para embarque, deberán los que en dicha situación se encuentren y no pertenezcan a la Asociación de su clase, puesto que de éstos lo harán dicha Sociedad, presentarse en esta Comandancia de Marina en el término de diez días a manifestarlo en horas hábiles de oficio, con el fin de obtener los datos precisos con la mayor certeza posible.

Lo que se hace público por medio del presente para general conocimiento.

Dado en Cádiz a diez y seis de Febrero de mil novecientos treinta y uno.—
JULIO VARELA.

Por Teléfono

de consideración y afectos fueron extraordinarias, pues no sólo han acudido los elementos oficiales al paso del tren real por las estaciones, sino numerosísimo público, mejor dicho, la verdadera masa popular.

SE SUSPENDE LA CAPILLA PUBLICA EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana ha sido suspendida la capilla que todos los años se celebra en esta fecha.

La suspensión ha obedecido al temor de que no habiéndose resuelto la crisis el Rey y hubiese tenido necesidad de salir de Palacio.

LA JURA DE LOS NUEVOS MINISTROS

Madrid.—Al salir de Palacio, el señor Aznar dijo que a las doce se celebraría la jura de los nuevos ministros.

MAÑANA CELEBRA LA SANTA IGLESIA CATOLICA LA FESTIVIDAD DEL BEATO ALVARO DE CORDOBA. COINCIDE TAL SOLEMNIDAD RELIGIOSA CON EL SACRIFICIO HECHO POR EL CONDE DE ROMANONES, AL ACEPTAR UN CARGO EN EL GOBIERNO QUE ACABA DE CONSTITUIRSE CON EL BEATO DIEGO DE CADIZ, DICIMOS: ¡SANTO DIOS! ¡SANTO FUERTE! ¡SANTO INMORTAL!.....

CIERVA VISITA A VARIAS PERSONALIDADES

Madrid.—Se sabe que ayer el señor Cierva visitó al duque de Maura, Romanones y Alhucemas, el objeto de que se formase un gobierno de concentración.

UN INCIDENTE EN LA GRAN VIA. RESULTAN MALTRATADOS D. FERNANDO PRIMO DE RIVERA Y DOS ARISTOCRATAS. LOS REVOLTO. SON INCENDIAN EL AUTO DEL SEÑOR PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Ayer entre las nueve y nueve y media, irrumpieron en la Gran Vía y frente a la Red de San Luis, un grupo de revoltosos que al llegar frente a unos importantes almacenes, se cruzó con el automóvil de don Fernando Primo de Rivera y al que acompañaban don Alejandro Urzais y el marqués de Villanueva de las Torres.

Como el grupo mencionado iba dando gritos subversivos, don Fernando Primo de Rivera y sus acompañantes, indignados por ello, contestaron con otros gritos de viva el Rey y viva a Monarquía.

Enseguida los manifestantes se arrojaron contra el señor Primo de Rivera, que cayó al suelo, donde fué maltratado.

Inmediatamente, los revoltosos prendieron fuego al coche, que quedó destruido no mucho tiempo después.

Seguidamente llegaron los bomberos que pudieron salvar el automóvil.

Don Fernando Primo de Rivera con sus amigos se defendieron dando buenos golpes a sus agresores.

La guardia de Seguridad que llegó al lugar donde se desarrollaba el incidente, detuvo a dos de los agresores, que eran Teodoro Pulman, de 32 años, pintor, y a Rafael Miranda, estudiante, de 23 años.

El señor Primo de Rivera fué conducido a la Casa de Socorro del distrito.

Sus acompañantes también resultaron lesionados.

UN CHOFER ATRACADADO

Barcelona.—A las doce de la noche de ayer, Antonio Urbano Ramón, se dirigió a la parada del servicio público, aguardando un automóvil y diciendo al chófer que lo llevase al Arco del Triunfo.

Al llegar a dicho lugar el Antonio Urbano ordenó al conductor que se detuviese, y al hacerlo se le acercaron otros dos sujetos, que parece le esperaba en aquel lugar.

Entonces los tres sujetos intimidaron al chófer para que les entregase el dinero que llevaba, a lo que el atracado se negó, dando gritos de socorro.

A estos gritos acudieron dos guardias de Seguridad y el suboficial de Dragones de Montesa, don Joaquín Juner.

Los atracadores se dieron a la fuga.

Los atracadores huyeron, pero pronto fué alcanzado el Urbano, que fué conducido a presencia del juez de guardia.

BINA DE GITANOS

La Lin a de la Concepción.—Esta tarde riñeron por cuestiones de

CRONICA TEATRAL

LA REFORMA DE LA SOCIEDAD DE AUTORES

En la Sociedad de Autores, por convocatoria de la Directiva, se ha celebrado una reunión de las primeras recaudaciones para conocer el proyecto de estatutos de la nueva Sociedad de autores dramáticos, que a la disolución o liquidación de la actual recogerá en su seno a todos los libretistas y compositores que recaudan por concepto de gran derecho. En días sucesivos serán convocados los que recaudan derechos de ejecución. Variadas, etc., etc. Todas estas Sociedades, enteramente independientes y autónomas, formarán una Federación que sustituirá a la actual Sociedad de Autores y compositores dramáticos, que entrará en período de liquidación tan pronto como funcionen las nuevas sociedades, que han de constituir la Federación.

Las causas de la creación de ésta y de la disolución de la Sociedad fueron explicadas hace tiempo por la Junta directiva. Son las dificultades invencibles que se oponen a la implantación de los nuevos estatutos, aprobados hace tres años, dentro del antiguo organismo administrativo.

El proyecto leído por don Federico Romero recoge los puntos especiales de aquellos y refleja también el criterio que ha imperado en la Sociedad de Autores Franceses, en su reciente transformación. Los socios quedarán divididos en varios grupos, según su significación y calidad, siendo proporcionales a estas categorías sus derechos y atribuciones sociales.

El proyecto mereció la aprobación de los reunidos, entre los que figuraban los señores Alvarez Quintero, Arniches, Alonso, Guerrero, Ardevín, Fernández Shaw, Jiménez, Ramos Martín, Paso, F. de Sevilla, Tohus, Carreño, Muñoz Seca, Pérez Fernández, Manzano, Serrano Anguita, Joaquín Vela, Rosillo, Fernández Leguía, Linares Becerra, Marquina y Borrás. Excusaron su asistencia don Jacinto Benavente, el presidente, señor Oliver, Luna, Vargas, Cadenas y otros.

En breve se convocará a Junta general para dar a conocer el proyecto a todos los autores y someterle a su aprobación.

ZARZUELA EN RONDA

La compañía del maestro Serrano ha marchado a Ronda, en cuyo teatro Espinal debutará esta noche con el estreno de "La Dolorosa".

Dicho excelente conjunto dará tres o cuatro funciones en la bella ciudad del Tajo.

CAMILA QUIROGA DEBUTARÁ EL SÁBADO DE GLORIA

Pese a las circunstancias extraordinariamente difíciles por que atraviesa el teatro en Andalucía, Málaga está viendo desfilar por sus escenarios las mejores formaciones líricas y de comedias.

Según nuestras noticias, ahora ha sido contratada la compañía de Camila Quiroga, la cual hará su presentación ante el público malagueño el sábado de Gloria. La notabilísima actriz argentina cumple, pues, su palabra de volver a dicha capital donde tantos laureles conquistó en la pasada temporada.

LECTURA DE UNA OBRA

En el escenario del Principal, de Zaragoza, ha leído el ilustre poeta y crítico Manuel Machado a la compañía de Irene ópez Heredia y Mariano Asquerino, una comedia en tres actos, escrita en colaboración con su hermano Antonio, en prosa rimada y titulada "La prima Fernanda".

La alta comedia, que por el ambiente y por el desarrollo es muy del día, y van íntimamente ligadas intrigas de amor y aventuras políticas y financieras, obtuvo un éxito grande de lectura, y será uno de los primeros estrenos que dará a conocer la compañía mencionada en el Reina Victoria de Madrid, donde se presentará el sábado de Gloria.

DEBUT Y ESTRENO

Con el estreno de "Olimpia", de Molnar, ha hecho su presentación en el teatro Calderón, de Valladolid, la compañía Basó Navarro.

La obra y los artistas causaron excelente impresión en el auditorio.

REVISTA EN SEVILLA

La compañía de revistas de Blanquita Pozas ha debutado con éxito en el Duque, de Sevilla, estrenando la obra de Padilla y Pinella "¡Me caso en la mar!", que fué aplaudida.

NUEVO TENOR

En el Apolo, de Valencia, ha comenzado oficialmente su carrera artística el tenor Rafael Perri, aventajado discípulo del conocido maestro señor Andrés.

El novel tenor cantó "La Dolorosa", obteniendo un éxito grande.

RECITAL DE CANTO

En el "Palacio de la Música Catalana", de Barcelona, se está terminando la organización de dos recitales de canto, por la notabilísima triple Conchita Supervía, la que será acompañada al piano por el maestro Alejandro Vialta.

EN ENSAYO

Se está ensayando en el teatro Victoria, de la capital de Cataluña, la zarzuela de Luis G. Manegat y Julio Calvo Alfaro, con música del maestro Auli "Hay fuego en el Rabal".

Los escenógrafos Valera, Zabalá y Campasallinas pinían decorado nuevo para esta obra que, probablemente, silos ensayos están suficientemente adelantados, será estrenado uno de estos días.

"Hay fuego en el Rabal" es una zarzuela en un acto, de ambiente aragonés, y se habla con mucho interés del libro y de la música que ha compuesto el celebrado autor de "Arco Iris".

UNA PROTESTA

En Alcoy, la compañía Pino Thuillier estrenó "Los andrajos de la púrpura".

Rosario Pino obtuvo un éxito rotundo.

De la obra se suprimieron párrafos y escenas, por cuya causa varios espectadores han escrito a Benavente protestando de que no se haya representado íntegra su obra.

PROXIMO DEBUT

La compañía de comedias García León Peralas, debutará esta noche en el Duque de Rivas, deórdoba, con el estreno de la graciosa comedia, original de Muñoz Seca y Pérez Fernández, "La Perulera".

MESEJO ENFERMO

Emilio Mesejo, actor de la compañía de Enrique Borrás, que actúa en el teatro Principal, de Burgos, sufre un ataque de uremia.

Por la noche se celebró una consulta de médicos.

ACTOR MEJORADO

El veterano y notable actor de zarzuela Enrique Lacasa está muy mejorado de la bronconeumonía que le ha retenido en cama, durante quince días, en Santander.

UNA DEMANDA CONTRA ORTAS

En los centros teatrales de Barcelona se viene afirmando que el empresario del teatro Goya, de aquella capital, se propone demandar a Casimiro Ortas por incumplimiento de contrato.

DESPUÉS DE LA GRIPE

El enfermo queda quebrantado, sin energías ni vigor alguno, sin ganas de comer y expuesto a una gravísima recaída

Si queréis regenerar pronto vuestro organismo, recobrar el apetito y las fuerzas, tomad el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

que es de todos el tónico preferido para combatir el agotamiento

Aprobado por la Real Academia de Medicina

Ce ca de medio siglo de éxito creciente

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

Circular oficiosa

LA NOTA DE SANCHEZ GUERRA

Telegrama 17 febrero 1931.—Ministro Gobernación a Gobernador civil Cádiz.

Circular viciados.—El señor Sánchez Guerra ha facilitado a la prensa la siguiente nota: Hoy puedo informarles a ustedes con toda rapidez y con toda brevedad. Apreciando en conjunto la noche de ayer mis entrevistas matinales, vespertinas y nocturnas, llegué a la convicción robustecida luego con mis meditaciones de esta mañana de que no tenía aquellos concursos que estimé indispensables para formar el Gobierno que en estos instantes a mi juicio necesita España. Espero que aun mis mayores enemigos me harán a justicia de creer que con la sola finalidad de presidir un Gobierno más, no hubiera yo estado ni estoy dispuesto a todos los sacrificios y a todos los esfuerzos que en estos instantes representa el cargo de Presidente del Consejo. He declinado, pues, ante el Rey el honoroso cargo que me había conferido y deseo hacer constar honrada y caballeramente, que salgo agradecido a las atenciones y consideraciones personales de Su Majestad y que en lo que toca a la necesidad de las Cortes constituyentes y a su convenimiento de que hay que convocarlas no he encontrado en él, dificultad alguna.

He aconsejado al Rey que llame a don Melquiades Alvarez con la esperanza de que las izquierdas puedan darle colaboraciones que a mí me han negado, pues no hay que olvidar que aun siendo yo un hombre de siempre constitucional y parlamentario, al cabo el soy también de complejidad gubernamental de tendencia conservadora y puede que esos elementos tengan de mí recelos de que seguramente no han de conservar cuando se trate del señor Alvarez de tan limpia historia democrática.

Los patronos tipógrafos crean la Federación del Arte de Imprimir

En Málaga, y previamente convocados por el entusiasta tipógrafo don Salvador González Anaya, se reunieron el domingo todos los patronos tipógrafos de la región andaluza, representados unos y por sí otros.

Por el señor González Anaya, como asistente a la conferencia de salarios mínimos celebrada recientemente en Madrid, se dio cuenta de todas las incidencias habidas en ella, hasta la retirada de los representantes de provincias.

En medio del mayor entusiasmo, se acordó crear la Federación Gráfica Andaluza y unirse con la Federación Norte y Centro, que en aquellos mismos momentos se organizaba en Burgos, unirse a los acuerdos adoptados por ésta, dirigir telegramas de salutación a ella y retirar al ministro del Trabajo y al jefe del Gobierno la disconformidad de todos por el procedimiento seguido para hacer extensivo a todas las provincias el proyecto de salarios mencionados, sin tenerse en cuenta las modalidades, capacidad de trabajo e idoneidad del personal.

Se eligió una junta organizadora, de dicha Federación, que se domiciliará, a los efectos legales, en Málaga, y que la forman los siguientes señores:

Presidente: D. Salvador González Anaya, de Málaga

Vicepresidente: D. Joaquín Thomas, de Sevilla.

Tesorero: D. Daniel Aguilera, de Córdoba.

Secretario: D. Victorio Giral, de Málaga.

Vocales: D. Mariano Anal, de Granada; don Guillermo Picado, de Almería; don Antonio Chrisola, de Huelva, apoderado de la señora Viuda de J. Muñoz; don José Salido Gutiérrez, de Cádiz, y un representante de Jaén.



Vida Municipal

Orden del día para la sesión ordinaria que ha de celebrarse la Excm. Comisión Municipal Permanente en primera convocatoria mañana jueves, a las 18 horas:

Acta de la sesión ordinaria celebrada por la Permanente el día 12 y de la extraordinaria del día 17, del mes que rige.

Exposición de la Alcaldía relativo a adquisición de ejemplares del Patronato Social de Buenas Lecturas.

Idem ídem sobre adjudicación de obras de acerado en las calles Sociedad, Vicente Torrero y otras.

Idem ídem sobre permuta de terrenos al sitio de Puntales.

Idem ídem sobre riego asfáltico de la carretera del Astillero.

Idem ídem dando cuenta del nombramiento de músicos de la Banda Municipal.

Exposición del señor Delegado específico de Beneficencia y Sanidad sobre nombramiento, de matronas interinas, y anuncio de convocatoria para las oposiciones.

Idem ídem sobre nombramiento, de practicantes interinos y anuncio para la provisión en propiedad de dichas plazas.

Exposición del señor Delegado específico de Hacienda sobre compras efectuadas por la Sección de dicho nombre.

Exposición del señor teniente de alcalde presidente de la Junta del Asilo sobre prórroga de arrendamiento del palco proscenio platea izquierda del Grn Teatro Falla.

Propuesta para la habilitación de nueva Casa de Socorro en Extramuros.

Idem para ananche de la Plaza de la Victoria a Vista Hermosa.

Solicitud de don Juan B. Solari y don Carlos Solari, interesando la cesión de una faja de terrenos para la construcción de una fábrica.

Exp. diende instruido a un empleado de arbitrios.

Idem ídem a instancia de don Andrés Rey solicitando autorización para esta-

blecer un despacho de carbón al por menor en la Plaza de Fernando García de Arbolea núm. 24.

Idem ídem a instancia de don Antonio Caramé para el establecimiento de un despacho de carbón al por menor en la Plaza de Méndez Núñez núm. 10.

Idem ídem de don Fernando Fernández, para la colocación de un toldo en el establecimiento de su propiedad denominado "Ideal Room".

Idem ídem a instancia de don Francisco Guerra, solicitando autorización para cambiar por otro el toldo que en la actualidad tiene en el establecimiento denominado "La Primavera", sito en la calle Doctor Ramón y Cajal núm. 1.

Gobierno Civil

Cuando esta mañana llegamos, a las oficinas de este Gobierno civil, comenzamos nuestra labor informativa, enterándonos y glosando los partes que de la provincia gaditana han llegado cursados por la guardia civil.

El cabo del puesto de Zahara nos dice que han sido detenidos, en los extramuros de aquella población, los individuos Antonio Moya Domínguez y Bartolomé Elena Márquez, quienes en un establecimiento de bebidas y en completo estado de embriaguez, discutían acaloradamente. Al intervenir la benemerita y una vez cacheados, se les halló a ambos armas blancas de nueve y diez centímetros, respectivamente.

Por estar comprendidos en los párrafos quinto y sexto del artículo 792 del Código Penal y 94 del R. D. de 1 de Noviembre de 1929, supondrán nuestros lectores, que con el atestado consiguiente instruido al efecto han sido entregadas las armas en aquel Juzgado municipal.

Otro parte de Sanlúcar, que aunque de poca importancia, y por ser el último glosar los mos también.

Denuncian a Manuel Tejero Baez, por apacentar en un manchón (sin la debida autorización para ello), unas cabezas de ganado vacuno.

Al "amigo" Tejero se le olvidó que por este hecho, se halla comprendido en el artículo 834 del Código Penal.

Y estimándolo así los guardias Antonio Gómez Marfil y Julio Magias Pagador, presentaron la denuncia a instancia del dueño del "Pago del Peral", lugar donde se cometió la infracción.

RUMORES EN LOS PASILLOS

Si lector, esta tarde a primera hora, circularon diversos rumores por los pasillos de la Casa Aduanera.

Había señores que poseían (según ellos) la lista del nuevo Gobierno: que Romanones a Estado; que Berenguer a Guerra; que Aznar a la Presidencia; que Ventosa a Hacienda; Alhucemas a Gracia y Justicia.

Pero oficialmente nada y por lo tanto en nada creemos.

VISITAS

Esta mañana visitaron al señor gobernador civil, en su despacho oficial, los señores siguientes:

Ilmo. Sr. D. Joaquín Pérez Lila, presidente de la Excm. Diputación provincial.

Una comisión de representantes de Sociedades obreras del Puerto de Santa María.

Don José Rodríguez.

Don Adolfo Cuellar, abogado de Sevilla.

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

Como de costumbre, recibió don Modesto Cañal a los informadores, quien nos comunicó que respecto a los rumores circulares referentes a la formación del nuevo Gabinete, dijo, que oficialmente no tiene noticia alguna.

También nos manifiesta que ratificará su dimisión en cuanto sepa por conducto oficial el nuevo Gobierno, pues cree un deber hacerlo así para facilitar la labor de este gabinete.

Se alegraba mucho—como monárquico, dice don Modesto—de haberse podido lograr la formación de un Gobierno de altura.

BAR LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

COSAS QUE PASAN

UNA REYERTA

En la plaza de Isabel II sostuvieron reyerta los individuos Juan Pichaco Baez, de 38 años, con domicilio Suárez de Salazar 7 y 9 y Rafael Gómez Millán de 22 años que habita en San Telmo número 2 resultando el Juan con erosiones en la región abdominal de la, que fué asistido en el Hospital de San Juan de Dios.

Ambos contendientes fueron conducidos por la guardia municipal a la Comisaría de Policía.

POR NO PAGAR

A la Comisaría de Policía fueron conducido, por la guardia municipal, Manuel Vela Caramé y a Francisco Catañán Del-fin por negarse a abonar, dos horas de alquiler de un coche.

DENUNCIA

José Picardo Galán, de 32 años, con domicilio en Méndez Núñez, 3, fué denunciado ante la guardia municipal por Maximino Pérez del Toro, de 17 años, con domicilio en Cardoso núm. 22, por haberlo maltratado de obras en la calle Doctor Ramón y Cajal, habiendo sido curado en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios, de contusión en la región troncoantaria y erosión en el dedo anular derecho.

El agresor al ser conducido por la guardia municipal a la Comisaría de Policía, hizo gran resistencia dando lugar a un fuerte escándalo.

OTRA AGRESION

Los señores condujeron a la Comisaría de Policía en la madrugada anterior al que manifestó llamarse Antonio de la Veg Muñoz, de 18 años, con domicilio en Navas, 8, el que manifestó en dicha dependencia que en la tienda de bebidas sita en Sagasta, 112, del que es dueño Luis Fernández, éste le agredió con un palo, habiendo sido curado en el Hospital de Mora, de herida contusa en la región temporal derecha y erosiones en el brazo izquierdo.

—Ya está aquí la luz—dijo la mujer volviendo con ella encendida. Entré y tomaré la vuelta de la peseta.

—Guárdela usted, señora, contestó don Blas penetrando en la habitación. ¿Conque aquí es donde vive Perico?

—Sí señor, aquí vive... Pero siéntese usted, replicó ella, alargándole una de dos o tres sillas malas y casi destruidas que había en la pieza.

Sentóse don Blas arrepentido de haber entrado, porque el mal olor que exhalaba la habitación, tanto por la humedad como por el poco aseo, le había causado una impresión desagradable. La mujer se le sentó enfrente, y al observarla con curiosidad, vió que era una joven de regular figura, aunque ajada por la mala vida, en que se conocía que andaba la desgraciada. Al comerciante pareció conocerla y ella le aseguró que creía haberse visto con él en alguna casa, no tan separada como en aquel momento. Después de este incidente, ojeó perfectamente don Blas la habitación. Una mala cama de bancos y tablas, un arca vieja y no pequeña, las tres estropeadas sillas de que hemos hablado y una mesilla baja y medio coja, era todo su tren, todo su aparato. A uno de los lados de la puerta había un cántaro sevillano sin boca, que servía de tinaja, y un pucherete de barro para beber. No muy lejos se descubría una maceta bastante sucia, que hacía al parecer dos o tres oficios diferentes. Sobre la mesa, pegada en la pared con pan mascado, una estampa de Nuestra Señora de los Desamparados, daba a conocer que en aquella casa vivían cristianos viejos cualesquiera que fuesen sus inclinaciones y costumbres. Estando en esta observación sin hablar palabra, la joven que poniendo un pedazo de espejo sobre la mesa para peinarse, había empezado esta operación a pesar de la visita, creyó haber oído pasos que se dirigían hacia donde ella se hallaba.

—Me parece que ahí viene Perico, dijo mirando a don Blas. Lo congozo, tanto que ni andando se me despinta.

—Mucho me alegraré, porque ya poco podría esperar.

—El es sin remedio. ¿No ha oído usted el silbido? insistió ella acercándose para la puerta y con un pico de la cinta con que se ataba el pelo sujeto de la boca, ¡El mismo! Aquí está el buen señor.

Diciendo esto entró Perico como complacido, por el celoso cuidado de su hembra, mirando a ver con quien hablaba; y observando a don Blas le dijo alargándole la mano derecha con alegría y alzándose el sombrero con la izquierda:

—¿Qué es esto padrino? ¿Usted por estos barrios? Cosa urgente debe ser porque no hace tanto que no nos vemos.

—¿Qué querías Vicente?... ¿Es quizás hora ya de que me levante, dijo dirigiéndose a su ayuda de cámara, y pareciéndole todavía mentira que estaba despierto.

—No señor, contestó aquel, si hace apenas hora y media que está V. acostado... Pero como gritaba tan fuertemente ¡que me matan! ¡que me matan! acudimos a ver que aflicción era la que V. tenía... Nada más.

—¿Conque yo he gritado de ese modo?... Pues ha sido sueño y no otra cosa. ¡Que locura de sueño!... Por cierto que en mi vida me he visto más seguro: pero una vez que he despertado ya, me levantaré aunque sea antes de la hora que te había prescrito. Comeré, si a fin de salir desde luego, que tengo que practicar una diligencia; para descansar por esta tarde, me basta con lo que he dormido. Pon la mesa y a comer volando.

Salieron los criados satisfecho y prepararon la comida. D. Blas comió poco y con poca gana, aunque de prisa, y en un momento se plantó en la calle, llamando la atención de aquellos extraordinariamente, por que nunca lo habían visto tan sobresaltado, tan pensativo, tan desahogado ni tan inquieto.

Creerá el lector acaso que impresionado D. Blas fuertemente, como natural y lógico parecía, con el elocente sueño que acababa de tener y los fastidiosos sucesos referidos, se proponía con esta nueva salida variar de conducta, ya tomando consejos de sus mejores y más verdaderos amigos, y acallando los clamores de sus víctimas innumerables, ya evitando las desgracias a que había dado fatal principio. Todo menos que eso. Según hemos dicho antes de ahora, las impresiones de este hombre estragado duraba a lo más el tiempo que tardaba en recibir otras, si como en esta ocasión no las había deseado enteramente al bajar el último escalón de la casapuerta. Añadir nuevas páginas a la sangrienta e inmoral historia de su vida, llevando a cabo una de sus premeditadas maldades, de esas maldades que tanto lo acosaban aun en el lecho, por más que su conciencia fuese poco delicada y menos escrupulosa, era el fin exclusivo de su repentina determinación.

Apenas iba oscureciendo, cuando atravesaba D. Blas una de las calles más pobres del barrio de Santa María por la parte de la Mirandilla, solo, perfectamente cubierto con su capa y a un paso mucho más ligero del que usaba por lo regular. Detúvose sin embargo, y en el examen que hacia de los números de las casas, apesar de la poca claridad que ya había, se conocía que buscaba alguna de cuya señas no estaba seguro. Una, pues, como de vecindad y de aspecto sombrío y miserable era la designada por él, como debía inferirse al verlo entrar sin más averigua-

— 33 —

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

Línea Cádiz Canarias

Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas.
 Jueves 12 de Febrero 1931: El vapor ISLA DE TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
 Lunes 16 de Febrero 1931: La moto-nave INFANTA BEATRIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
 Jueves 19 Febrero 1931: el vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
 Jueves 26 Febrero 1931: el vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
 Nota.—En todos sus viajes las moto-naves INFANTA BEATRIZ e INFANTA CRISTINA, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.
 Los restantes buques admitirán la carga hasta las 5 de la tarde del día anterior a su salida.

Línea Canarias-Cádiz-Barcelona

Todos los lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.
 El 16 Febrero 1931: Motor-nave INFANTA CRISTINA.
 El 23 Febrero 1931: Motor-nave INFANTA BEATRIZ.
 Servicio quincenal con escalas en Alicante y Valencia.
 Salida de Cádiz: El ISLA TENERIFE, el 21 Febrero 1931.

Línea Canarias-Cádiz-Norte

Saldrá de Cádiz el sábado 14 Febrero 1931, el vapor PLUS ULTRA, para Vigo, Musel, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña y Villagarcía.
 Saldrá de Cádiz el sábado 28 Febrero 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Musel, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía.

Línea Cádiz-Larache-Cádiz

Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas.

Línea Fernando Poo

Saldrá de Cádiz el vapor TEIDE, en fecha 20 de Febrero 1931 para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Río de Oro, Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Benito, Bata, San Carlos, Santa Isabel, Monrovia, Río de Oro, Tenerife, Las Palmas y regreso a Cádiz el 30 de Marzo de 1931, continuando a Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.
 Nota.—Las escalas en Río de Oro y San Carlos son facultativas.

Servicio Cantábrico

Para Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Musel-Gijón, Santander Bilbao y Pasajes—El vapor

RIO--TAJO

Saldrá de Cádiz el Viernes 27 de Febrero de 1931
 Admitiendo además carga para los puertos de Ayamonte, Isla Cristina, Marín, Vegadeo, Vivero, Rivadeo, Avilés, Luear Navia, Tapia y San Esteban de Pravia. A las 10 de la mañana.

Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor,

RIO--BESÓS

Saldrá de Cádiz el Martes 17 de Febrero de 1931
 Admitiendo carga para los indicados puertos, Baleares, Nador y Villa Sanjurjo.—Admiten pasaje.

Para informes: Compañía Trasmediterránea, Delegación de Cádiz. Isaac Peral número 25 (bajo). TELEFONO NUM. 2214

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE FEBRERO DE 1931

LÍNEA DEL CANTÁBRICO A CUBA MEJICO

El vapor CRISTOBAL COLON saldrá de Bilbao y Santander el 18 Febrero, de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
 Próxima salida el 18 de Marzo.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el 5 de Febrero, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz, de Tenerife, Río de Janeiro Montevideo y Buenos Aires.
 Próxima salida de Cádiz el 8 Marzo.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA

El vapor MANUEL ARNUS, saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Febrero, de Valencia el 8, de Alicante el 9, de Málaga el 10, de Cádiz el 12 y de Vigo el 14, para New-York y Habana.
 Próxima salida de Cádiz 12 Marzo

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA

El vapor JUAN SEBASTIAN ELCAÑO, saldrá de Barcelona el 25 de Febrero, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 1 de Marzo, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
 Próxima salida de Cádiz el 29 Marzo.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se matienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía un red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia de CADIZ: Isabel la Católica, 3.



Cemento Portland

ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona.
 La marca que sirve de tipo para los Portland en España.
 Empléase en las obras del Estado.

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González

Rafael de la Viesca, 10 CADIZ

Fábrica de Hielos de Esmeraldo Domínguez. Cádiz

Calles: San Bernardo Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1340

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

(Treinta y cinco pesetas la tonelada)

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo
 De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

DE LA

Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz

Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sin competencia en la casa

La mejor tinta que se conoce, es

la incomparable



Establecimientos CERON

Columela, 23.—Obispo Calvo y Valero, 4.—Duque de Tetuán, 15, derecha—Cádiz

Anúnciese en este PERIODICO

Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Amalóvar, 24 —Cádiz

José J. de la Cuesta

Rayos X trasladados al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—J. R. de Santa Cruz (Vecdor), 13, de 6 a 8

De interés general

EL PRIMERO DE MARZO SE INAUGURARAN EN EL NUEVO EDIFICIO DE COMUNICACIONES, LOS SERVICIOS DE EXPEDICION DE GIROS Y TELEGRAMAS

Hoy nos complacemos en adelantar a nuestros lectores una noticia que no dudamos ha de serles sumamente grata. Merced a las continuadas gestiones que desde hace tiempo y cerca de la Dirección del Ramo viene realizando el celoso y digno jefe del Centro Provincial de Telégrafos de esta capital, don Romualdo Botella y Sancho, el día primero del próximo mes de Marzo se inaugurarán en el nuevo edificio de la Plaza de las Flores los servicios de expedición de telegramas de todas clases y giros telegráficos.

Aunque la instalación no está terminada y el traslado a este nuevo edificio no ha de efectuarse tan rápidamente como fuera de desear, la inauguración de los servicios mencionados a partir del primero de marzo satisfacen plenamente los deseos del público que no necesita acudir para nada, si no quiere, a la Central de la Alameda de Apodaca, donde también pueden despacharse telegramas interin no se realiza la traslación.

Por otra parte el público sale ganando con el funcionamiento simultáneo de ambas oficinas, ya que ellas están situadas en dos extremos de la capital.

Felicitemos sinceramente al señor Botella y Sancho por el éxito de sus gestiones y en favor de acuerdo tan importante para la vida gaditana.

LA MEJOR BATERIA DE COCINA

MARCA SUPE

Gran premio en Exposición Ibero-Americana

De venta en BAZAR INGLES y principales ferreterías

Placas a la turca gres y de hierro esmaltado
 Azulejos, Cristalería y Loza, Bañeras, Tuberías, Vajillas, Lavabos, Perfumería, Aparatos eléctricos, Baterías de cocina, todo en el

Bazar "La Concepción"

CEMENTO LANDFORT
 Teléfonos núms. 1818 y 1316

Cervantes núm. 18, duplicado
 Esquina a San José

CADIZ

ciones, y dirigirse al patio seguidamente, por estar el portón de par en par abierto. Poco acostumbrados los vecinos de ella a verla honrada por persona, de tan alto capote, como demostraba serlo D. Blas, apenas quedó uno, especialmente de las mujeres, que dejase de salir en tropel a las barandillas para ver al inesperado huésped que a tales horas los visitaba. Pensando aquel que esto mismo habría irremediablemente de sucederle porque era demasiado práctico en estos lugares, a que había concurrido muchas veces, no para remediar la desgracia de los que comunmente los habitan, sino para llevar a ellos a la disolución y el crimen, se había tapado la cara perfectamente para evitar que fuese conocido. En este tiempo sonó una voz cascada y temblorosa que, produciéndose al parecer con tanto trabajo como poca gana, le dijo:

—¿A quién busca V. caballero?

—¿Quién me lo pregunta? contestó D. Blas disimulando lo voz todo lo posible.

—La casera; repitió la voz ya más enérgica y entonada.

—Baje V. y se lo diré, añadió el comerciante, pues no es cosa de andar a gritos...

—Allá voy.

Y bajando una oscura y casi subterránea escalera, se le presentó una mujer de mediana estatura, vieja, delgada como un esparto, más fea de lo que se acostumbra y tuerta del ojo derecho. Venía fumando la colilla de un puro misto o de virginia que apenas podía contenerse en los labios, según estaba de consumida y apurada. Detrás de ella bajaba otra mujer, segunda edición de la casera aunque más joven, con un pequeño farol encendido, que colgó de un cordel por la parte interior del portón, según se practica.

—Buenas noches caballero, dijo en llegando...Aquí me tiene V. ya ¿qué se le ofrece?

—¿Conque es V. la casera?

—Para servir a V.

—Para servir a Dios. Dígame V. señora ¿no vive aquí un tal Perico de la Cruz, hombre joven?

—Perico...Perico...¿que oficio tiene?

—Si he de decir verdad no lo sé...aunque me parece que no tiene ninguno...él se la busca con las cartillas...en el con'rabando...en fin en una porción de trapicheos...tiene una señal de nav ja en la cara...

—No diga V. más, ya lo conozco...ese es Periquillo Tormenta por mal nombre...me parece que no está en casa, pero aquí está su querida...

—¿Cómo? ¿tiene su hembra el señorito ese?

—¡Vaya!...¿Y porqué no la ha de tener? ¿no es un hombre como otro cualquiera? En fin si quiere V. entrar aquel es su cuarto.

—Entraré y me informaré en donde para y cuando podré verlo.

—Pues venga V.

Y haciéndolo atravesar el patio, lo metió, por un callejón hondo y oscuro, pasado el cual estaba la habitación de Tormenta.

—Este es el cuarto, dijo la vieja al llegar a la puerta, a donde lo dejó despidiéndose a su manera.

—Buenas noches, dijo don Blas mirando para dentro y haciendo como que quería entrar.

La habitación estaba sin luz, a pesar de que la aparición de la noche ya la exigía. Una mujer salió a la puerta a recibir la visita, preguntando con cierto desgarro:

—¿Quién es?... ¿Busca usted a alguien?

—Sí señora, busco a Perico; ¿no está en casa? contestó don Blas quitándose el embozo.

—No ha venido todavía ese arrastro, y yo estoy aquí sin haber comido en todo el día, a oscuras y sin un ochavo para aceite... pero ya no puede tardar, si no es que se ha metido en alguna trifulca. ¿Quiere usted esperar?

Don Blas se quedó admirado de la franqueza y prontitud con que la buena mujer lo puso al corriente del estado de su barriga. Conoció que era un modo político de pedirle, al ver su buen porte, y sacando una peseta se la dió y le dijo:

—Sí, voy a esperarlo porque tengo que hablarle; traiga usted aceite, encienda luz y nos veremos las caras.

—Muchas gracias, contestó la mujer sumamente contenta; voy por él al instante... Entre usted y siéntese caballero; yo no tardo.

—Aquí en el pasadizo esperaré, porque me canso de estar sentado.

La mujer tomó su pañuelo y una botija de barro y salió a buscar el aceite.

Al poco rato volvió; preparó un candelero de lata a la puerta de su cuarto y fué a encenderlo al de una de las vecinas inmediatas. Don Blas se paseaba mientras tanto, tateando a media voz una de las canciones populares que entonces se usaban.